SERIE 4 PAAU. LOGSE. Curs 2000-2001 BIOLOGIA

La prova consta de quatre exercicis. L'exercici 1 (3 punts) és comu i obligatori, i els exercicis
2 (3 punts), 3 (2 punts) i 4 (2 punts) s6n optatius i estan agrupats en dues opcions: A i B. Heu
de respondre a I'exercici 1 i escollir entre una de les dues opcions. En cap cas podeu
respondre amb un exercici de I'opcio A i un altre de I'opcio B.

Exercici 1

Lynn Margulis és una investigadora que ha intentat .
rescriure la historia de I'evoluci6 de les espécies sobre la

Terra. La seva aportaci6 fonamental és la teoria
endosimbiont: totes les cél-lules que formen els fongs, els
animals i les plantes provenen de I'associacio de diferents
cél-lules primitives. En un llibre recent (Qué és el sexe?),
diu: «El sexe, activitat que ha fet anar de bolit la humanitat,
va sorgir dels bacteris. La repeticio de la sexualitat aporta
més variabilitat genética.»

1) [1 punt]

Coneixeu algun mecanisme que posi de manifest la sexualitat bacteriana? Descriviu-lo.



2) [1 punt]

Els bacteris ja manifestaven fenomens de sexualitat fa milions d’anys. Raoneu quin
avantatge té la reproduccié sexual sobre la reproduccié asexual des del punt de vista
evolutiu.

3) [1 punt]

Esmenteu dos tipus d’organuls d’'una cél-lula vegetal que probablement es van originar en
cel-lules bacterianes i que haurien establert relacions simbiotiques amb la cél-lula hoste.
Quins indicis (morfologics, bioquimics...) semblen corroborar aquesta hipotesi?



OPCIO A
Exercici 2A

En una recerca que pretenia estudiar com la temperatura afecta el trencament del midé per
acci6 de I'enzim a-amilasa (present a la saliva) es van seguir els passos seglents:

a) Preparacié de cinc dissolucions de midd (totes amb la mateixa concentracid) i cinc
dissolucions d'a-amilasa (la concentracié d'a-amilasa també era la mateixa en cada
dissolucio).

b) Incubacié de cadascuna de les cinc dissolucions de mid6 i d'a-amilasa a diferents
temperatures (25, 30, 35, 40, 45 °C)

c) Ajust del pH de les dissolucions perqué fos el mateix en tots els casos.
d) Mescla de cada dissolucié de midé amb la corresponent (igual temperatura) d'a-amilasa.

e) Valoracié de la hidrdlisi: a intervals de 2 minuts, durant un periode de 12 minuts, s’extreia
una gota de la barreja i es dipositava en unes tires de paper de filtre a sobre d’'una gota
de lugol per identificar la preséncia de mido.

El dibuix mostra els resultats que es van obtenir.
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1) [1 punt]

a) A partir dels resultats obtinguts indiqueu a quina temperatura o temperatures es produeix
el trencament del midé més rapidament i el temps que triga a aparéixer el resultat negatiu.

b) Interpreteu els resultats de I'experiment.



2) [1 punt]

Identifiqueu, en aquest experiment, quines es poden considerar les variables independent i
dependent. Per que creieu que es va vigilar que la concentracié de midé i la concentracio
d'a-amilasa i el pH fossin les mateixes en totes les dissolucions?

3) [1 punt]

En un experiment analeg es va
investigar la influéncia de l'acidesa e uers sioas
(pH) sobre de I'a-amilasa. El grafic

seguient mostra els resultats obtin-

guts. Interpreteu la informacié que

subministra el grafic.



Exercici 3A

Un instrument extraordinariament sensible demostra que un dels
atoms de carboni de I'Gltim sospir de Charles Darwin és al vostre
fetge formant part d’'una molécula de glicogen.

1) [1 punt]

Descriviu quin cami ha seguit aquest atom de carboni des de Darwin fins al vostre cos.
Responeu en forma d’esquema tot assenyalant els organismes i els principals processos
biologics per qué ha passat I'atom de carboni durant el seu cami.



2) [1 punt]
Creieu que les afirmacions seglents son correctes? Expliqueu les vostres respostes.
a) Les plantes superiors només fotosintetitzen de dia i només respiren de nit.

b) Les cél-lules animals tenen mitocondris. Les vegetals, en canvi, no tenen mitocondris siné
cloroplasts.

¢) En una ceél-lula eucariont animal en abséncia d’oxigen, I'inic procés mitjancant el qual pot
obtenir-se energia metabadlica és una fermentacio.



Exercici 4A

Els briofits sén un grup de vegetals que presenten alternanca de generacions, amb un cicle
biologic diplohaplont. Aquest cicle es caracteritza perqué sobre el gametofit (planta haploide
productora de gametes) es forma I'esporofit (planta diploide productora d’espores), que
origina un nou gametofit.

| e

1) [1 punt]

En el cicle que acabem de descriure, la germinacié de les espores dona lloc a un gametofit
haploide. A través de quin procés de divisi6 cel-lular s’originen les espores? Expliqueu
breument el seu significat biologic.



2) [1 punt]

En uns organs situats sobre el gametofit es formen els gametes.

a) Quina dotacié cromosomica tenen els gametes dels briofits?

b) El procés de divisié cel-lular que ddéna lloc als gametes és diferent del que origina les
espores. Com s’anomena? Expliqueu el seu significat biologic.



OPCIO B
Exercici 2B

El daltonisme és degut a un al-lel recessiu situat en el segment diferencial (no homoleg) del
cromosoma X. El seu al-lel dominant no provoca cap alteraci6 visual. Una dona daltonica
manté la conversa segiient amb la seva parella:

Dona: Com pot ser gque jo sigui daltonica si la meva mare no ho és?
Home: El teu avi matern era daltonic?

Dona: No.

Home: | la teva avia materna?

Dona: Tampoc no ho era.

Home: Doncs no pot ser. T'equivoques amb relacio als teus avis.

1) [1 punt]

Es correcta aquesta afirmacio final de 'home? Per comprovar-ho, realitzeu un pedigri de la
familia de la dona. Utilitzeu cercles per a les dones i quadrats per als homes. Pinteu de negre
els simbols corresponents als individus daltonics.



2) [1 punt]

Si 'home no es daltonic, quina és la probabilitat que un fill de la parella (si és noi) sigui
daltonic? | la probabilitat que ho sigui una filla?

3) [1 punt]
Com és que la presencia d'un al-lel defectuds pot determinar una alteracio visual? Expliqueu-ho.



Exercici 3B

A la taula es proporcionen dades sobre una parcel-la d’'un prat alpi i una d’'un bosc tropical.

Producci6 primaria Despeses Biomassa Nombre
bruta de respiracio d’espécies
Prat alpi 4 g C m? dia* 2 g C m?dia* 2 Kg Cm? 17
Bosc tropical 6,5 g C m?dia* 6 g C m?dia* 6 Kg C m? 115

1) [1 punt]

Calculeu les produccions primaries netes dels dos ecosistemes. Quina part sera disponible
per al segient nivell trofic (herbivors) en cada cas?



2) [1 punt]

Al llarg de la successio ecologica els ecosistemes augmenten el seu grau de maduresa.
Quines son les caracteristiques que indiquen la maduresa d’'un ecosistema?



Exercici 4B

Al llarg de la histdria de la biologia s’han donat diverses interpretacions del mecanisme a
través del qual es produeix I'evolucié de les espécies. Algunes persones encara avui donen
interpretacions erronies per explicar aquest procés.

1) [1 punt]

En un manual d’evolucié es poden llegir algunes afirmacions sobre el mecanisme evolutiu que
avui no son acceptades. Subratlleu aquelles parts del text que creieu que son incorrectes.
Rescriviu-les corregint les errades que heu detectat (homés corregiu les frases que contenen
errors).

a) Les plantes i els animals no tenen un elevat potencial reproductor, és a dir, produeixen
menys descendéncia de la que pot sobreviure. No obstant, les poblacions tendeixen a
romandre constants. Segurament es produeixen moltes morts abans d’assolir I'estat adult.

b) La lluita per l'existéncia, la competéncia entre els organismes pels recursos del medi
(aliment, aixopluc, espai vital...) condueix continuament a mdultiples lluites i enfrontaments
directes entre organismes tant de la mateixa com de diferent espécie.

c¢) A les poblacions i com a consequiéncia de I'esfor¢ dels organismes per adaptar-se al medi,
aguests organismes experimenten variacions, canvis. Son les mutacions, responsables de
les variacions hereditaries.

d) Algunes variacions, provocades pel medi en qué viu un organisme, fan els seus portadors
més eficacos en I'Us dels recursos del medi: sén les mutacions favorables. Les mutacions
desfavorables, en canvi, sén perjudicials per als organismes. La seleccid natural afavoreix
la supervivencia dels individus més dotats, ja que seran més competitius en la lluita per
I'existéncia.



2) [1 punt]

En una classe de segon de batxillerat s’ha generat un debat a causa de les mutacions. Una
part de I'alumnat opina que una mutacié és favorable, neutra o desfavorable per a tots els
individus d’una espécie independentment del medi on viuen. Una altra part de I'alumnat creu
que aquestes consequéncies depenen de I'ambient on apareix la mutacié. Quina de les
opinions creieu que és correcta? Justifiqueu-ho.
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